Тест: Завершение объединения России.                                1.Окончательно зависимость от Орды пала в                1.1410 г.    2.1450 г.    3.1480  г.    4.1485 г.                  2. О ком сказал эти слова Н.М.Карамзин: «Россия нынешняя образована…»?                                                     1. Об Иване Калите;          2. Об Иване III;                   3. Об Иване Грозном;       4. Об Иване V.                             3. Русь окончательно перестала платить дань Золотой Орде при:                                               1.Иване III                        2. Василии II                         3. Дмитрии Донском      4. Василии III.                      4. Когда произошла битва на реке Шелонь?               1. 1478 г.;     2. 1471 г.;     3. 1476г.;     4. 1485 г. 5.Когда Тверь была присоединена к Москве                1.1478 г.     2.1490 г.    3.1500 г.      4.1485 г                            6. Какое новое сословие создавалось при Иване III?                                                                                      1. вотчинное боярство;                                                    2. Поместное дворянство;                                                   3. Казачество;                                                                                                                                                        4. наемное войско.                                                              7. Окончание зависимости Руси от Золотой Орды было результатом:                                                      1. Присоединения Поволжья и Западной Сибири                                                                            2. Успехов Московского государства на западном направлении                                                                         3. Падения Астраханского ханства                             4. Образования единого централизованного государства.                                                                                  8. Централизация – это:                                               1) строительство новой столицы (центра) государства;                                                                  2) процесс формирования отношений подчинения регионов страны ее политическому центру;                                               3) разграничение полномочий между центральными и местными   властями;                             4) определение центра города;                                               9. Новый свод законов единого российского государства был принят в:                                                1) 1503 г;    2) 1480 г;     3) 1497 г;    4) 1521 г;  10. Начало закрепощению русского крестьянства было положено:                                              1) Судебником 1497 года;                                                         2) положением об ограничении права крестьянского перехода от одного владельца к другому неделей до и неделей после Юрьева дня;           3) указом «О крепостной неволе»;                                           4) личным распоряжением митрополита;












Тест: Завершение объединения России.                              1. Какое изображение было помещено на государственной печати Ивана III?
А) Лев с крестом               Б) Всадник с мечом                В) Двуглавый орёл          Г) Распятие
2. Какие архитектурные сооружения были построены в Московском кремле в 15 веке?
А) Храм Спаса-Преображения, церковь Рождества Богородицы
Б) Церковь Фёдора Стратилата, церковь Петра и Павла
В) Успенский собор, Благовещенский собор                      Г) Троицкий собор, церковь Вознесения                          3. Какое положение было закреплено в Судебнике 1497 года?
А) Пятилетний сыск беглых крестьян                     Б) Полное закрепощение крестьян
В) ограничение службы 25 годами                                    Г) Ограничение  выхода крестьян Юрьевым днём
4. С каким сооружением связано имя Аристотеля Фиораванти?
А) Успенский собор во Владимире                                    Б) Архангельский собор в Москве
В) Успенский собор в Москве                                                       Г) Грановитая палата
5.  Одним из итогов правления Ивана III было…
А) Завоевание выхода в Балтийское море                        Б) Покорение Западной Сибири
В) Присоединение Великого Новгорода к Москве  Г) Присоединение Казанского ханства
6.В 15 веке в Московском государстве происходят процессы
А) Централизации             Б) Федерализации                  В) Децентрализации         Г)  Раздробления                        7. Какие города и земли были присоединены к Москве в результате деятельности Ивана III?                 А.Тверь                    В.	Новгород Великий                          Б.Литва                     Г.	Казанское ханство                            8. Какое новшество в истории русского военного искусства появилось в ходе стояния на Угре?                                                                        1)Построены первые военные корабли.                               2)Применено огнестрельное оружие в полевых условиях.                                                                                      3)Применены пушки.                                                              4)В войске появились иностранные офицеры.                 9. Какая крепость была сооружена напротив ливонской по повелению Ивана III?                      1)Нарва      2)Кронштадт    3)Ивангород    4)Псков  10. В результате присоединения какого последнего княжества завершилось складывание территории единого Русского государства?                                                                                                        1)Рязанского            2)	Смоленского                                          3)Псковского           4)	Тверского
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