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Чему учиться 
Уважаемые родители! Еще одним вариантом получения образования Вашим ребенком при условии наличия заключения медицинской организации и Вашего письменного обращения является обучение на дому. В этом случае обучение осуществляется в соответствии с утвержденным образовательной организацией индивидуальным учебным планом. При этом для разработки индивидуального учебного плана образовательная организация с Вашего письменного согласия направляет ребенка на обследование в психолого-медико-педагогическую комиссию, в заключение которой может быть рекомендовано обучение по адаптированной образовательной программе. При этом индивидуальный учебный план будет выступать одним из обязательных компонентов адаптированной образовательной программы. Иным вариантом обучения на дому является то, что один из родителей (законных представителей) ребенка-инвалида, осуществляющий организацию его обучения на дому по образовательным программам, может получать компенсацию.
Как учиться 
По Вашему желанию обучение на дому по общеобразовательным программам (начального общего, основного общего и среднего общего образования) может осуществлять с использованием дистанционных образовательных технологий (далее – дистанционное обучение).
При этом важно, чтобы  имелось заключение (справка) лечебно-профилактического учреждения на обучение на дому и об отсутствии противопоказаний для длительной работы на компьютере.
В случае если Вами принято решение о дистанционном обучении, то Вашему ребенку во временное пользование предоставляются:
· специализированная компьютерная и периферийная техника;
· доступ к образовательным ресурсам сети Интернет;
· авторизованный доступ к специализированным образовательным ресурсам посредством компьютерной системы (платформы) дистанционного образования с правами ученика;
· иные необходимые для организации дистанционного образования материальные ценности и методические ресурсы.
Где учиться 
Организатором и координатором образовательного процесса с использованием дистанционных образовательных технологий является школа.

